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Kostprijs problematiek

Een fabriek produceert alleen HIV-remmers en heeft de volgende kosten

· Afschrijvingskosten van de machine 100.000/10 = € 10.000,- per jaar

· Huur van de fabriek €5.000,- per jaar.

· Verzekeringen en elektriciteit € 1.000,-

Deze kosten zijn constant, want als je niet produceert heb je ze ook.

· Loonkosten 1,- per stuk 

· Grondstoffen 2,- per stuk

Deze kosten zijn variabel, als je niet produceert heb je deze kosten niet. We veronderstellen dat deze kosten proportioneel variabel zijn, anders is de kostprijs haast niet uit te rekenen.

De gemiddelde productie en afzet over de afgelopen 5 jaar bedroeg 16.000 stuks per jaar. Dit jaar verwachten ze een productie en afzet van 15.000 stuks.

Prijs van het maken van 1 HIV-remmers ( kostprijs):  

Variabele kosten per stuk +  Bijdrage per stuk voor de constante kosten (Constante kosten per stuk kan niet)

Of V/W 


+
C/N

3 x 15.000/15.000 
+
16.000/16.000

3

+
1 

=                           € 4,-

Nadeel van deze methode is dat de bijdrage voor constante kosten achteraf pas exact uitgerekend kan worden. Het teveel of te weinig doorberekend hebben van deze kosten heet bezettingsresultaat.

Stel dat ze achteraf inderdaad 15.000 stuks gemaakt hebben , de normale productie blijft ook gelijk.

Doorberekend voor constante kosten: (15.000 x 1)= (W x C/N)
€ 15.000

Constante kosten:

     
  (16.000 x 1) = (N x C/N)

€ 16.000 -

Verschil nadelig




(W-N x C/N)
         - €   1.000


Dit verschil is een extra winst of verlies.

Stel dat de verkoopprijs € 5,- per stuk bedroeg.

Het brutoverkoopresultaat (transactieresultaat) bedroeg dan 15.000 x (5 – 4) = €.15.000,-. Dit is de winst die je dacht te halen. 

Achteraf blijkt dat de kostprijs niet helemaal juist was en de constante kosten eigenlijk door 15.000 stuks gedeeld moest worden. De echte goede kostprijs zou dan nog hoger worden met als gevolg dat de afzet nog verder daalt. Bovendien de constante kosten maak je niet voor een jaar dus moet je ze uitsmeren over een aantal jaren.

De echte nettowinst is dan ook: 
Brutoverkoopresultaat 








+bezettingsresultaat






15.000

+   - 1.000




          

= € 14.000,-




Of: 

Omzet 


- 
alle kosten






15.000 x 5


-
(16.000+ 45.000) 





75.000


-              61.000





= € 14.000,-


N.B. Je mag voor  de kosten niet de afzet x de kostprijs nemen, omdat de kostprijs niet helemaal juist is.

de break-evenanalyse

Break even point

Het punt zelf zegt niet zoveel, maar break even afzet of omzet zegt des te meer.

Break-even afzet: de hoeveelheid verkochte producten waarbij de onderneming geen winst (kritische afzet) en verlies maakt.  

Break-even omzet: de geldshoeveelheid van de verkochte producten waarbij de onderneming (kritische omzet)
geen winst en verlies maakt.

Break even afzet:   Omzet – Kosten = 0



=> Omzet 
= 
Kosten

Hoeveel producten ik moet maken/verkopen weet ik niet dus dat is onbekend (geen 15.000 want dan is de winst 14.000).

Als ik 1 product verkoop is de omzet 5,-

Als ik 2 producten verkoop is de omzet 10,-

In een wiskundige vergelijking is de omzet Y. 5



Als ik 0 producten maak heb ik alleen 16.000 constante kosten

Als ik 1 product maak hek ik 16.000 + 3,- aan kosten

Als ik 2 producten maak heb ik 16.000 + 2 x 3 aan kosten 

N.B. De kostprijs mag ik nog steeds niet gebruiken want we weten niet of die goed is i.v.m. de constante kosten

In een vergelijking zijn de kosten 16.000 + Y.3

Omzet = Kosten

=>    Y.5    = 16.000 + Y.3

        5Y- 3Y   = 16.000 -> 2Y = 16.000

         Y    = 8.000 

dus de break even afzet is 8.000 stuks de break even omzet is dan 8.000 x 5 = € 40.000,-

Veiligheidsmarge = verwachte afzet – BEA x 100%
= 14.000 – 8.000 




Verwachte afzet




14.000





=  42,9%  

Organiseren Houseparty in de Vereeniging:

Kosten:

Huur: (inclusief schoonmaak) 



€14.000

DJ’s, licht apparatuur, flyers ed: 



€16.000








= 
€ 30.000

Garderobe:

€1 per bezoeker. Dit zit al in het kaartje.

Kaartverkoop via ticketbox: €1,50 per kaartje.

Verder heb je geen variabele kosten.

Je verwacht normaal gesproken 2.000 bezoekers.

Drank: 2 euro per consumptie via een cateraar. Opbrengst is ook via cateraar.

Kostprijs:
C/N + V/W



30.000/2.000 + 2,5 

15+

2,50 =  €17,50

Verkoopprijs: € 30 euro.


Verwachte brutowinst:

2.000 x 12,50 = €25.000

Achteraf zijn er 500 bezoekers geweest.

Echte winst:

Omzet:
500 x 30 = 



15.000




Kosten:






Constante kosten:


Huur: (inclusief schoonmaak) 


14.000

DJ’s, licht apparatuur, flyers ed: 


16.000




Variabele kosten:


 


500 x 2,50 = 





1.250




Verlies:





€-16.250
Of:

Brutowinst:

500 x 17,50 
= 




8.750

Te weinig doorberekend aan constante kosten:

(bezettingsresultaat)

(500 – 2000) x 15 = 






-22.500

Echte winst (verlies)






€-16.250


Break even omzet en afzet:

Hoeveel bezoekers moeten er komen om uit de kosten te komen:

Per bezoeker krijg je 30 – 2,50 = €27,50 binnen om de constante kosten terug te verdienen en winst te maken.

Break even afzet:

30.000/27,50 = 1090,90 = 1091 bezoekers

Break even omzet:

1091 x 30 = € 32.730

Kostprijs berekening bij meerdere soorten produkten:

Als ik buiten HIV-remmers ook nog anti-conceptiepillen wil maken heb ik een probleem t.a.v. de kostprijs.

Als de anti-conceptiepillen in dezelfde fabriek en op dezelfde machine gemaakt worden weet ik niet welk deel van de indirecte kosten ik aan welk product moet toerekenen.

Voor de directe kosten is dat geen probleem. Ik kan nog steeds zien hoeveel de kosten per product bedragen.

De directe kosten van een anti-conceptiepil bestaat uit:

· grondstof: € 1,- per stuk 

· loon €  1,- per stuk

Methoden:

1. primitieve/ enkelvoudige opslagmethode

De indirecte kosten worden d.m.v. 1 opslag/bedrag toegerekend aan de producten

Een opslag/bedrag t.o.v.: 

- de directe grondstofkosten





Of 
- de directe loonkosten






Of 
- de totale directe kosten

Indirecte kosten: €  16.000,- 

N.B. Constante kosten hoeven niet per se indirect te zijn en variabel kosten direct

Directe kosten:



HIV-remmers



Anti-conceptiepil

 - grondstof
2,-


- grondstof  
1,-

                    
- loon

1,-


- loon

1,-


directe kosten
3,-

directe kosten
2,-

Er worden ook 15.000 anti-conceptiepillen gemaakt.











Totaal

Directe kosten:Grondstof: 15.000 x 2 =  
30.000
15.000
45.000



     Loon:
     15.000 x 1 = 15.000
15.000
30.000



     Totale directe kosten   = 45.000
30.000
75.000

Opslagen: 

t.o.v.  
Grondstof:
16.000/45.000 = 35,6 %



Of
Loon:

16.000/30.000 = 53,3%



Of
Totale dir.kosten 16.000/75.000 = 21,3%



Kostprijzen:

HIV-remmers





Anti-conceptiepil

HIV-remmers: 
- grondstof
2,-


- grondstof  
1,-

                       
- loon

1,-


- loon

1,-


directe kosten
3,-


directe kosten
2,-

Opslag: 
(35,6% van 2)
0,64


(35,6% van 1)
0,64



Of
(53,3% van 1)
0,64


(53,3% van 1)
0,64


Of
(21,3% van 3) 
0,64


(21,3% van 2)
0,64

Kostprijs


3,64




2,64

Meervoudige/ verfijnde opslagmethode

Als er samenhang is of wordt verondersteld tussen indirecte kosten en bepaalde directe kosten kun je meerdere opslagen berekenen die je ook aan een product kunt toerekenen.

Stel dat de afschrijvingskosten samenhangen met de grondstofkosten, de huur met de loonkosten en de verzekering met de totale directe kosten dan krijg je de volgende opslagpercentages:

10.000 afschrijving hangt samen met grondstof

5000 huur hangt samen met loon

1.000 hangt samen met de totale directe kosten.





HIV-remmers


Anti-conceptiepil

Grondstof:

(10.000/45.000) = 22,2% 

Loon:


(5.000/30.000) =  16,7%

 

Totale dir. Kosten
(1.000/75.000) =  1,3%



Kostprijzen:

HIV-remmers



`

Anti-conceptiepil

HIV-remmers: 
- grondstof
2,-


- grondstof  
1,-

                       
- loon

1,-

- loon

1,-


directe kosten
3,-

directe kosten
2,-

Opslagen:  22,2% van 2

0,44
22,2% van 1


0,22


En 16,7% van 1

0,17
16,7% van 1


0,17


En 1,3% van 3

0,04
1,3% van 2


0,03

Kostprijs



3,65




2,42

Prijs en efficiencyverschillen:

Naast een bezettingsverschil kan er ook nog een verschil tussen de standaard doorberekende prijs en de werkelijk betaalde prijs en een verschil wat je standaard aan hoeveelheid en werkelijk aan hoeveelheid gebruikt hebt.

Het prijsverschil is als volgt te berekenen: 

(Sp - Wp) x Wh of   (Sp x Wh) - (Wp x Wh)

Het hoeveelheidsverschil of efficiency verschil is als volgt te berekenen:

(SP - Wh) x Sp of (Sh x Sp) - (Wh x Sp)

Sp is de standaardprijs per eenheid

Wp is de werkelijke prijs per eenheid

Sh is de standaardhoeveelheid per eenheid

Wh is de werkelijke hoeveelheid per stuk.

Voorbeeld:

Werkelijke productie is 15.000 stuks

Werkelijke afzet is  14.000 stuks

Normale bezetting blijft 16.000 stuks

De gecalculeerde variabele kosten per stuk bedragen:

· Loonkosten 1,- per stuk (1/100 uur van 100 € per uur)

· Grondstoffen 2,- per stuk (2kg tegen 1 € per kg.)

Achteraf blijkt dar er 31.000 kg grondstof verbruikt is en dat er in totaal € 27.900  voor betaald is;

Sp = €1  per kg

Wp = 27.900€ / 31.000 =€ 0,90 

Sh = 15.000 x 2 kg = 30.000 kg

Wh = 31.000 kg

Het prijsverschil op grondstof is als volgt te berekenen: 

(Sp - Wp) x Wh of   (Sp x Wh) - (Wp x Wh)

(1 -0 ,90) x 31.000 = 3.100 voordelig

of (1 x 31.000) - 27.900 = € 3.100 voordelig

Het hoeveelheidsverschil of efficiency verschil is als volgt te berekenen:

(Sh - Wh) x Sp of (Sh x Sp) - (Wh x Sp)

(30.000 - 31.000) x 1 = €1000 nadelig

Voor de standaardhoeveelheid moet je niet uitgaan van de normale hoeveelheid omdat er hier ook al een bezettingsverschil in zit.

Het totale verschil is dan 2.100 of (30.000 x 1) - € 27.900 

Bestaande uit een efficiency verschil van: - 1000 en een prijsverschil van + € 3.100 

Winst Absorbtion Costing:

Verkoopresultaat + bezettingsresultaat (+ andere resultaten)

14.000 x (5-4) + (15.000 – 16.000)1 

14.000  - 1.000  = 13.000 

Of 
Omzet – Kosten:

14.000 x 5 – 16.000 – 15.000 x 3 + kosten voorraadtoename!

70.000 – 16.000 – 45.000 – 1.000 x 4 

= 13.000


